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1. Seorang siswa terjun dari papan kolam renang setinggi 8 meter dari permukaan air tanpa
LOGIKA PRAKTIS:  kecepatan awal. Tinggi siswa di abaikan. Jika massa siswa tersebut 50 kg dan g = 10 ms?,
P otals jastis maka kecepatan siswa tersebut saat membentur permukaan air adalah ...,

bebas (GJB), ada tiga A 16 23
rumus yang digunakan: . ms TRIK SUPERKILAT: (Gerak Jatuh Bebas)
v = gt x 4m ms™ v: = 2gh = v, = \/2gh
Loy =v2-10-8
h: 29¢ C. 445 ms’ _ e
vi = 2gh .
o D. 42 ms’ = VIGVTo
E. 4 ms'l = 4y/10 meter

2. Perhatikan gambar! Resultan ketiga vektor gaya tersebut adalah .... Y
LOGIKA PRAKTIS: x 10 N TRIK SUPERKILAT: (Resultan Vektor) 4
Dengan konsep resultan dua B 8 N | Apabila dua vektor yg sama besar (F, = F, = F) F,=10N

vektor yang besarnya sama C 6N dan sudut antara kedua vektor adalah 180°,
dan berlawanan arah, y maka resultan kedua vektor adalah 0

penyelesaian tipe soal D. 5 N | sehingga kedua vektor tersebut bisa diabaikan saja! —-—(X;- X
sejenis ini bisa dikerjakan E, 4 N Konsep ini berlaku pada dua vektor F; dan F3, F;=8N 1 =8N
dg langsung mencoret Dimana resultan kedua vektor tsb juga O N
kedua vektor tersebut. Jadi, jelas bahwa resultan kedua vektor adalah besar F, saja:
R=10N

3. Perhatikan gambar berikut!
LOGIKA PRAKTIS: Rf)da B dan C dihubungkan dengan tali karet, roda A dan roda C sepusat melekat satu sama
Roda C dan A sepusat, lain. Jari-jari roda A, B, dan C masing-masing 50 cm, 40 cm, dan 20 cm. Apabila roda A

artinya kecepatan - berputar dengan kecepatan sudut 20 rad.s™', maka kecepatan linier roda B adalah ...
sudut roda C dan A sama. x 4 mS-ITRIK SUPERKILAT: (Hubungan Roda-rada

Lalu roda B danroda C

: ) —jw,y = 20rad/s “HANYA pada
dihubungkan dengan tali, B. 6ms y Roda C dan A sepusat: dua lingkaran
artinya kecepatan linear C. 8 ms we = w, SEPUSAT
roda B dan C sama. D. 10 ms-l & we = 20 rad/s kecepatan linear
Ingat hubungan v = wR ’ —] Roda B dan C dihubungkan tali: tidak sama, tapi
S E. 12ms Ve = V¢ kecepatan

sudutnya sama!”.

= Wele
=20:02=4m/s

4. Sebuah pelat logam diukur ketebalannya

dengan menggunakan mikrometer sekrup 0 ’ f 3 T s
dan menunjukkan skala seperti yang terlihat l

T
/

0\
LOGIKA PRAKTIS: pada gambar. | =
Perhatikan, skala  Tebal benda tersebut adalah .... ]\ 50
utama mikrometer sekru i ius:
5,5 fnm lebil, banyakiddnl A 404 MM TRIK SUPERKILAT: (Mikrometer Sekrup) - o
Sehingga terlihat jelas . 502mm Skala utama =55 mm ' S :
jawaban A, Bdan Csalah! C. 5,05 mm R powiy = 0 . micrometer sekrup
Angka 7 pun belum terlihat x 6’00 mm 6,00 mm 0,50 mm.

pada skala utama, jadi

jawaban E pun pasti salah. E. 7’08 mm
Jadi depgan hanya sekilas

melihat gambar pada soal,

maka kita tahu jawaban yang

benar tersisa hanya jawaban D!

©
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Sebuah bola bermassa 2,5 kg dijatuhkan tanpa kecepatan awal dari atas gedung melewati
jendela A di lantai atas dan B di lantai bawah dengan perbedaan tinggi 4,0 m. Besar usaha
. (g=10ms™)

DOKUMEN NEGARA

ax
LOGIKA PRAKTIS:

Soal dengan konsep
usaha dan energi ini

oleh gaya berat untuk proses perpindahan bola dari A ke B adalah ..

adalah salah satu soal A. 50 joule
termudah di UN Fisika. B. 75 joule E/RI_KASEUPER]G/&-}AT’ Z(Igsali%daggne_rgoig, 1
Cukup ingat bahwa X 100 joule = AEp = mgAh = 2,5 X 10 x 4,0 = 100 joule
besar usaha adalah D. 195 30ul
besar selisih energi! © E 150 -!oule
! joule
6. Sebuah batan ang diabaikan massanya
. atang  yang ' m ©
tOGlKA PRAKTIS:  dipengaruhi tiga buah gaya (seperti gambar). A
esar momen gaya = A i b :
g titikA?Aﬁ&ﬂyi Fa= Fc = 10 N, dan Fg = 20 N. Jika jarak
semua gaya yang AB = BC = 20 cm, maka besar momen gaya

berpangkal di A tidak batang terhadap titik A adalah .. 2 C

berpengaruh sama sekali! A .

Coba sekilas membayangkan __” 2Nm TRII( SUPERKILAT: (Momen Gaya atau Torsi)

tongkat AC diputar di A, B. 4Nm Xt 2 ;;" ; TB;— ;C -2 sin 30°

maka kita tahu bahwa x 6 Nm =Faty + Fplg + Fetesin FB FC
resultan momen gaya di A D. 8 Nm =10-0—-20-02—-10-0,4 %

adalah jumlah momen gaya .

E.

10 Nm —4—2

pada dua titik B dan C! : . . . :
—6 Nm (tanda negatif menyatakan arah torsi searah jarum jam)

©

7.  Dua buah bola yang dihubungkan kawat (massa kawat diabaikan) disusun seperti gambar.
LOGIKA PRAKTIS: Besar momen incrsia adalah i
Momen inersia benda titik 5,5 x 10 kg. m? 200g &J 400 g
terhadap titik poros adalah 3 <3 2 TRIK SUPERKILAT: O @
jumlah hasil perkalian dari B. 55x10 kg 9 (Momen Inersia)
massa dan kuadrat jarak C. L1x 1073 kg m Y=L+ 15cm =0
benda dari titik poros! © x 1,1 x 1072 kg.m = myL2 +myL3 10 cm
= -1 -1y2 -1 -1y2
E. 22x10"k.m2 =(2x107%)-(107°)*+(4%x107%)-(1,5x107%)
’ g =(2x1071)-(1072) + (4 x 1071 - (2,25 x 1072)
. =2%107%4+9%1073=11% 10" = 1,1 x 10"2 kgm?
8.  Perhatikan gambar! o ‘
Benda m; = 4 kg terletak di meja licin dan
dihubungkan dengan benda m; = 6 kg yang
tergantung pada ujung meja. Benda m; mula-mula T
ditahan kemudian dilepaskan hingga bergerak,
maka tegangan tali T adalah .... catatan LOGIKA PRAKTIS: e i
A. 96 N Angka (0+1) berasal dari posisi benda 1 yang berada .
B. 72N di bidang datar, dan benda 2 yang menggantung penuh. =58 TRIK SUPERKILAT:
C- 40 N e (0 =dibidang datar (Hukum Newton)
; ¢ 1= menggantung penuh - M
x 24N . sing=di bidang miring my +m;
E. 15N e u=dibidang datar kasar . ) i
e sin# + pcos @ = di bidang miring kasar 2‘2'&6
9.  Sebuah benda bermassa 5 kg yang mula-mula diam ditarik ke
atas bidang miring yang kasar (pk = 0,4) dengan gaya 66 N.
lé?ﬁ???y?‘égfé Percepatan yang dialami benda adalah .... (sin 37° = 0,6 dan 18
arah kiri adalah gaya €OS 37°=0 ,8) TRIK SUPERKILAT: (Hukum Newton) N=40N <
gesekan dan komponen x 4 ms> YF F—(wsin37°+f,)
gaya berat. Sehingga gaya B 5 ms—Z S = wsin37° = 30 N 37°
tarik bisa dirumuskan: z 2 66 —((30 + 16) B T R
mg (sinf + pcosf ) © C. 6 ms 3 2'— dat b e N‘\\
Sehingga, gaya tarik D. 8 ms~ 66 =48 vJ] -7 wcos37°=40N
tersebut adalah: = = W =50 N
50(0,6 + 0,408 B: 105 i
:50-0,92: =?=4ms‘2
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10. Perhatikan pernyataan penerapan hukum-hukum fluida di bawah ini!

Hukum Bernoulli itu (2) Pompa hidroli]x Pompa hidrolik bekerja dengan prinsip Hukum Pascal.

berkaitan dengan

pipa yang kecepatan (3) Gaya angkat Sayap pesaws

dan diameternya (4) Balon udara dapat menguda_rx Balon udara bekerja dengan prinsip Gaya Angkat (Hukum Archimedes).
pada kedua
el g Pis3s32 - Pernyataan di atas yang berkaitan dengan penerapan hukum Bernoulli adalah ...
A. (1)dan(2)
(1) dan (3)

C. (1),(2),dan(3)
D. (2),(3),dan (4)
E. (3)dan(4)

Catatan 11. Sebuah bola yang massanya 2 kg jatuh bebas dari posisi
LOGIKA PRAKTIS: A seperti pada gambar. (g = 10 ms™)
I; }l(la(; peEl;and(i;lgan Ketika sampai di titik B besar energi kinetik sama
an pa a . - - . - ., . -
geval itk e dengan 2 kali energi potensial, maka tinggi titik B dari
« EP sebanding dg tanah adalah .... TRIK SUPERKILAT: (Hukum Kekekalan Energi)
tinggi, berarti letakkan nilaiA, 80 m Pada gerak jatuh bebas, jika Ex = nEj, berlaku:
perbandingan EP di tinggi e ( 1 )
benda diukur dari tanah. B. 70m = n+1 ho
e Nilai perbandingan EK C. 60m
diletakkan di jarak tempuh.D. 40 m Perhatikan titik B, dimana E = 2E,>n=2,

Kerjakan menggunakan 30m 5 _ 1 ) 1 -
prinsip perbandingan! © x h= ( 1 ho = 3 90 =30m

Catatsn 12. Dari sebuah tangki air terbuka berisi air dari
LOGIKA PRAKTIS: kran berada pada ketmggxan air sepertx pada

Pengecoh soalini  gambar! (g =10 m.s" ) Kecepatan air keluar
hanya pada pemilihan ; *akm dibul adalah

ketinggiannya saja!

Perhatikan! Persis dengan A. 6,3 m. S TRIK SUPERKILAT:

konsep GJB di soal nomor 1x 10,0 m.s’ (Flu]da Dinamis - Tangki Bocor)
Kecepatan air setinggi h dari C 11 8 ms 1pada tangki bocor berlaku:

lubang adalah v = J2h X g, 12,0 m. g'1v = /2gAh dengan Ah adalah jarak

—-——E--

90 m

-A Diketahui:
EK = 2EP

y
/ /W/ N
Jadi dengan mudah kita simpulkan bahwa tinggi B

adalah sepertiga tinggi

asal. Mudah ‘kan? ©

dan waktu yang diperlukan .~ 4! antara lubang ke permukaan air.
air untuk jatuh setinggi h . 1535 Jadi:
yaitu t:JH ©) v=,/2gAh=v2-10-5=v100 = 10 m:s"

Catatan

13.  Dua benda A dan B bermassa masing-masing 600 kg dan 400 kg bergerak berlawanan arah

LOGIKA PRAKTIS: Saling mendekati. Pada suatu saat kedua benda bertumbukan sehmgga benda B terpental

Pada tumbukan dua dalam arah berlawanan dengan arah datangnya dengan kecepatan 5 ms™

benda, apabila jenis A getelah tumbukan adalah ..

tumbukannya atau x 6 6 ms

nilai koefisien restitusi TRIK SUPERKILAT: (Tumbukan)

tidak diketahui, maka B. 6 0 ms™ Pada tumbukan berlaku hukum

kita hanya cukup C. 4’4 ms‘l kekekalan momentum:

menggunakan -1 Ip=2%p

konsep hukum D. 1’4 ms_l MuU4 + MgV = MV, + Mg
kekekalan momentum E. 0;66 ms < 600-10+400-(—20) = 600 - vy +400-5
untuk menentukan besar - o 6.000 — 8.000 = 600v} + 2.000
kecepatan sebelum atau & ~4.000 = 600v;,

sesudah tumbukan. ©

. Kecepatan benda

o vy = —6,6 m.s’! (Tanda negatif menyatakan gerak benda B ke arah kiri)
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LOGIKA 14. Sebuah bola bermassa 0,2 kg dilepaskan dari ketinggian 20 m tanpa kecepatan awal. Bola

PRAKTIS: kemudian mengenai lantai dan terpantul kembali sampai ketinggian 5 m. (g = 10 m.s™).
Hitung dulukecepatan Impuls yang bekerja pada bola adalah .... TRIK SUPERKILAT: (Momentum dan Impuls)
benda saat menumbuk dan & 2N.s Q Ingat kecepatan kea rah atas nilainya positif

terpantul dari lantai

o ‘ ot 2= by 4 Jadivy =-20 ms! dan v, = 10 ms!
menggunakan v = 2gak B; 4N.sS hi=20m | v, =4/2gh, =V2-10-5=10ms

Impuls adalah besar perubahan momentum.

Lalu perubahan momentum x 6 N.s : h, =5m I=Ap
adalah selisih momentum D. 8 N.s =m(v; —vy)
akhir dan momentum awal. E. 10N.s J:r =02 (1() - (—20))
A= M My v, = J2Zgh, = VZ-10-20 = 20 ms’! =0,2-(30)
Ap =m(vz — 1) ; 3 =6Ns
© 15. Grafik berikut menunjukkan hubungan antara perubahan beban (AF) dengan pertambahan
it panjang (Ax). Grafik yang menunjukkan nilai konstanta elastisitas (k) terkecil adalah ...
LOGIKAPRAKTIS: A.  AF(N) X AF(V) C. AF(N)
Konstanta elastis pegas A A A
terkecil bisa dilihatdari L.
garis yang memiliki |
kemiringan yang paling
kecil atau pilihlah
kemiringan grafik yang - S s~ :
paling landai. - » Ax (cm) - » Ax (cm) : » Ax (cm)
D. AF(N) E. AF(N) TRIK SUPERKILAT: (Elastisitas Pegas)
4 A Jadi dari pilihan jawaban A, B, C, D, E
dapat dilihat bahwa grafik B memiliki
-------------- ! kemiringan yang paling kecil atau paling
landai, artinya nilai -Af;juga paling kecil,
: sehingga pegas B adalah pegas dengan
: » Ax (cm) : > Ax (cm) nilai konstanta elastisitas terkecil.

16. Grafik P — V dari siklus Carnot ABCDA seperti pada pifa

LOGIKA PRAKTIS: diagram- y
Pengerjaan soal S ; 3 .
semacam ini cukup ghll](aak tla('lor y ang dl::lraa}‘: 800 JOU]e: maka usaha yang R
menggunakan konsep an sistem a case B 800K
E‘?;“?a”d"l‘)ga'zi,saiﬂ’ A. 400 joule TRIK SUPERKILAT: (Mesin Carnot)
dél?égls; anding 600 joule Konsep perbandingan% = %dan W=0,-0Q,

. 800j0u]e bisa kita nyatakan dalam tabel berikut! 200X

D. 1000 joule T T

4 1= 1= 1
E. 1200 joule W AT =600 ] 800 _ 800 -
= W 600 vem
Q, AT, = 200 o W=600]
17. Es bermassa M gram bersuhu 0°C, dimasukkan ke dalam air bermassa 340 gram suhu 20°C P

LOGIKA PRAKTIS: yang ditempatkan pada bejana khusus. Anggap bejana tidak menyerap/melepaskan kalor.
Secaramatematis,  Jika Les = 80 kal g™, Cqie = 1 kal g™ °C™! , semua es mencair dan kesetimbangan termal

ek scbenarnya d:1»JicaPa pada suhu 5°C, maka massa es (M) adalah ...
enaeriakan te soal i kito&, 60 gram  TRIK SUPERKILAT: (Asas Black) TRIK LOGIKA PRAKTIS:

mengerjakan tipe soal ini kit

; Es yang melebur seluruhnya saat dicampur air, maka suhu akhir (Tair — Ts)

;le(lt;gl;gﬁ:ggﬁ?;:l?n konsep B. 68 gram campuran bisa disingkat dengan: “MaTa-Mele/MaMe” © les = m“irm
. C. 75 gram *Catatan: semua dalam satuan kalori, sehingga cq; = 1 bisa diabaikan. (20 —5)

Karena ketika menggunakan ), 80 gram = 340 TS)
satuan kalori, nilai cgir = 1, E 170 O Y IO i ) (S 340-20-M-80 4 Ll
maka cg;, bisa kita abaikan, 2 gram Ts = Mo+ m, = 5= — 330+M = 1_5
begitu juga dengan T,s = 0 bisa diabaikan, g e & 1700 + 5M = 6800 — 80M
sehingga konsep asas Black tersebut menjadi: b 85M = 5100 = 60 gram
Perhatikan! < M = 60 gram

Qsemp i3 Qlepas
MesLes + MesCair (Ts — Tos) = MairCair (Tair — Ts)
Mes(Les + Ts) = Mair (Tair — Ts)
(Tair = Ts)
(Les +T)
U-ZE-2012/2013 ®Hak Cipta pada Pusat Penilaian Pendidikan-BALITBANG-KEMDIKBUD
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18. Pada proses termodinamika, pernyataan yang menunjukkan gas mengalami proses isobarik
LOGIKA PRAKTIS: adalahjlka
Proses isobarik artinya
A &yl lpserithingn perubahan keadaan gas yang suhunya selalu tetap
keadaan gas dimana perubahan keadaan gas yang tekanannya selalu tetap TRIK SUPERKILAT:
tekanannya diupayakan kecepatan rata-rata partikel bertambah (Termodinamika Gas Ideal)
usaha luar gas sebanding dengan suhunya FaA ooV iy

selalu tetap (tidak terjadi
perubahan tekanan gas). © 7 ; - tekanan gas tidak berubah
suhu dan volume gas tidak mengalami perubahan )

Mo OR >

19.  Selembar baja pada suhu 20°C memiliki ukuran
Egﬂl\(ﬁ im\gﬁtmo pcru pada gambar. Jika koefisien muai panjang
s “baja 10 °C™" maka pertambahan luas pada suhu

e panjang dan lebar
2 TRIK SUPERKILAT: (Pemuaian)

40 cm

40 cm dan 20 cm 600C adalah ..

cukup tulis 4 dan 2, A 0 08 cm
e koefisien muai luas B. 0.16 2 AA = ApAT
2 X 1075 cukup tulis 2, > > sz = Ao(2a)(T, — Ty)

=(0,4%0,2)(2 x 107°)(60 — 20) §
=(0,08)-(2 x 107°) - (40)
= 0,64 cm?

e perubahan suhu sebesar C 0,24 cm
40°C cukup tulis 4 saja, D. 0,36 cm

perhitungannya menjadi:
AA=(4x2)-2-4=64 E 064cm

Jadi pasti jawabannya E! ©
LOGIKA pRAK'IZI%' D“‘; buah detektor dipasang pada jarak 10 m dan 100 m dari sumber ledakan berkekuatan
Perkituigan Tasaf 10~ watt.m™. Jika intensitas ambang 10"? watt.m™ , maka perbandingan taraf intensitas

Intensitasinis ang at ya.rlg dltull_]u](.karl kedlla detektor tel‘sebut adala}l
menyenangkan apabila x 9 -7 TRIKSUPERKILAT:

NN

kita sudah paham makna 9:8 (Intensitas dan Taraf Intensitas Bunyi) ['Menjauh 10" kali, maka TI berkurang 20 dB"|
logaritl}}‘a yang ada pada C 9:3 Ingat, apabila I = 10™" Wm maka untuk Jadi, karena menjauh 10? kali, maka TI

FUTITUS: 4 i 2 merubah ke T/ adalah sangat mudabh, yaitu: berkurang 1 x 20 = 20dB

Lihat pada TRIK D. 7:5 [rr=1oxtz=m) Tl =90-20=70dB

SUPERKILAT yang E. 3:2 Jadi Jadi perbandingan Tl : TI, =90:70=9:7
ditandai warna kuning! ! I, =103 Wm? =TI, = 90 dB

— 21. Mobil pemadam kebakaran bergerak mendekati pengendara sepeda motor dengan

cipponi kecepatan 30 ms™'. Pada saat mobil pemadam membunyikan sirine dengan frekuensi 1.550
Tidak usah Hz, sePcda motor bergerak searah dan menjauhi mobxl pemadam dengan kecepatan
menghafalkan syarat 20 ms™. Bila cepat rambat bunyi di udara saat itu 340 ms™', maka frekuensi yang didengar

vp dan vy, cukup oleh §ngendara sepeda motor adalah ... TRIK SUPERKILAT: (Efek Doppler)

)- 1.550

gambarkan kondisi soal, Kondisi: : V-,

dengan catatan pendengar B }ggg HHZ motor  mobil pemadam fo = (L‘ — Uy ) Is

harus di sebelah kiri. Lalu v " Z <P €S 340-20

lihat arah pergerakannya, C. 1.800 Hz v, =20 m/s ve = 30 m/s = (m

ke kanan berarti positif!

[®) ’ D. 1.850Hz Perhatikan arah gerak Pengamat dan Sumber = ﬁ x 1.550
E. 1.856Hz bunyi ke kiri, maka nilai kecepatan pengamat dan ?16%0 Hz

sumber bunyi kita tulis dengan tanda negatif.

. 22. Perhatikan gambar di samping!
Percobaan interferensi Young, dua celah
dengan jarak 1 mm, L = 1 m dan
panjang gelombang Jang digunakan L
LOGIKA 5000 A (1 A = 107" m), maka jarak * 4
lPRAKEIS terang orde ke-2 dari pusat adalah ..
CI;%:]E g;:l;jp interferensi A. 0’75 mm
- Te>rang - kelipatan x l,OOmm
1,25 mm TRIK SUPERKILAT: (Interferensi Celah Ganda)

C
D. ],75 mm Karena ops‘i jawa.ban A B,C, D,.E memuat ;apgka penting yang l)er})eda, maka cukup gunakan
E. 250 angka penting saja dalam perhitungan, abaikan satuan, dan notasi 10 pangkat..... Asyik kan?

v
o
~

genap dari setengah
panjang gelombang
Gelap = kelipatan
ganjil dari setengah

panjang gelombang Q ~ (Rm)a
L
_miL  2-5-1 10
L SN

Karena kita hanya menggunakan angka penting, maka jawabannya pasti yang mengandung
angka penting 10, yaitu jawaban B (1.00 mm).
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23. Di bawah ini adalah gambar pembentukan bayangan pada teropong bintang.
LOGIKA PRAKTIS:
Pada teropong apabila
mata tidak berakomodasi obijekiif
maka nilai perbesaran &
hanyalah perbandingan

okuler

panjang fokus objektif  J| s a
dengan fokus okuler saja W
L
:r"o'
’ -
I’:’ T
I"’ I’
B
252"
P
%%
L4 10 cm
o
<5
”d e —
Wv’ 150em | 4 f
/ 1

Perbesaran teropong untuk mata tidak berakomodasi adalah ....

A. 6kali

B. 9kali TRIKff:JPElléI(?LAT. (Tferopong)

C. 12kali M=E=W=15kall .
15 kali

E. 18kali

24. Radar adalah gelombang elektromagnetik yang bermanfaat untuk ...

LOGIKA PRAKTIS: x membunuh sel-sel penyakit kanker - sinar gamma TRIK SUPERKILAT:

Inframerah digunakan B. memeriksa cacat pada logam 2 sinar gamma > :

sebagai remote televisi! © : P d § tal b (GEIom.bang Elektromagnetik) :
C. mendeteksi keberadaan posisl pesawat ter ang—) RADAR Radar digunakan untuk mendeteksi
D. mendeteksi keaslian uang kertas - sinar ultraviolet keberadaan posisi pesawat terbang.
E. mensterilkan alat kedokteran sinar gamma

25. Pada gelombang air laut terdapat dua buah gabus yang terpisah satu dengan lainnya sejauh
LOGIKA PRAKTIS: 200 cm. Keduanya turun naik dengan frekuensi 4 Hz. Bila salah satu gabus berada di
Perhatikan, pada soal PUNCak gelombang, yang satunya berada di puncak gelombang yang lain, sedangkan di
sudah jelasbahwa  antara kedua gabus tersebut terdapat satu bukit gelombang. Panjang gelombang dan cepat

frekuensi gelombang rambat gelombang tersebut berturut-turut adalah ....
adalabed Hz. Sedangkan = © )5 i dan2 ms™'  TRIK SUPERKILAT: (Gelombang Berjalan)

rumus kecepatan v = Af. 1 o
Artinya f = Z. Sekarang cek B. 2 mdan0,5 ms <

== e
pilihan jawaban mana yg C. 1 mdan0,25 ms /B\/\/B\

ilai g 1 o9 E = —l
il pexblandmt,an 1 4 x 1 mdan4 ms_ Jarak 200 cm adalah jarak 2 buah gelombang 2 24 =200cm =2 A =100cm =1m
Te.rnyata ]awaba.n AdanD E. 4 mdan4 ms Gelombang memiliki frekuensi 2 f = 4 Hz
5._?13 yang mungkin benar! Jadi kecepatan rambat gelombang: v =Af =1-4 =4m/s

) 26. Perhatikan rangkaian listrik di samping. .
Berapa kuat arus yang mengalir pada A

LOGIKA PRAKTIS: rangkaian tersebut?

Untuk tipe soal seperti 8
ini, buat%oop deng;n vk ﬁ' 0>2 A‘ TRIK SUPERKILAT: Lho abis ketemu garis pendek kok ketemu

seristal Tk by 0’4 A. (Hukum I1 KiI'ChOff) R3 =2Q garis panjang, berarti abis ketemu kutub

|E R,=3Q
|
'

I ! negatif, kok ketemu kutub positif.
tegangan, kalau kutubyang C. 1,2 A. j=_—2_""1 «2Y
pertama dilewati loop sama, D 1.6 A. Ry +R; +Rs |
maka jumlahkan, apabila E 20A = 12-8 D E !
beda, kurangkan. ' ’ 3+5+2 2
Lalu bagi dengan jumlah _ i
hambatan total, itulah nilai 10
arus yang mengalir pada =04A

rangkaian! ©
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27. Perhatikan gambar rangkaian kapasitor ini!

TuF 4uF TRIK SUPERKILAT: (Rangkaian Kapasitor)
LOGIKA PRAKTIS: —— —— 1t Pferhatiks'm dl.la kapasitor pa'ralel, 7+5=12uFdan4 + 2 = 6pF
Rangkaian total pada 4!‘1F dirangkai seri dengan kapasitor 4uF.
kapasitor mirip dengan v Ciotal = 1—2 = 1_2 =2 uF
rangkaian pegas, dan m n ¢ 1+34+2 6 2 s
terbalik konsepnya 5;,I.F Z}LF Eallena'angkz? penting pada pl.llhal'l !a\_vaban A, B, C, D, E semuanya
dengan hambatan. erbeda, gunakan angka penting saja.
Jika kapasitor disusun | W = lCVZ = l 2-(24 x 24) =576
paralel, maka jumlahkan 3§ 2 2 : : >
setiap kapasitor tersebut. V =24 volt Jadi jawabannya pasti yang memuat angka 576 yaitu C!
Jika siri. m&:ka diseper- Besar energi listrik pada kapasitor gabungan adalah .... (1 pF = 107°F)
a A 1,44x107J
B. 2,88x107*J
W 576x107)
D. 720x107*J
E. 834x107J
LOGIKA 28. Gambar garis gaya manakah yang benar jika dua muatan di dekatkan?
PRAKTIS: A . = B. p
Muatan listrik positif (cowok), T N Y : P e ‘\\ .
muatan listrik negatif (cewek). o/ P A \ P Y
Arah gaya listrik, “cowok” l,:,"———§—“‘\:\\ \ 1.,% - i O N
mengejar “cewek”, “cowok” @_ ______ R o ;@' Q_ _____ PO €>
menolak “cowok”, begitu juga
“cewek” menolak “cewek”. \ ‘:‘sss__ s ST \ \\‘~___ e A
Nah, seleksi dulu jawabannya: \\\\\ e _,,” 4/ \ \\\ g _ ,z’/ !
e karena semua garis gaya \\\ S ’/ \\ S T 7
adalah tarik menarik, jadi 3
kedua muatan haruslah x
berbeda. Jadi, jawaban A, B o ~ D. B ~.
dan E pasti SALAH! ’ P e \ s P \
¢ Nah, sekarang tinggal dua ’ ,z” = \‘\\\ ’ B R
jawaban, antara C dan D saja. ,’ LT TN ,' A i T
Karena garis gaya untuk @ ------ > -@ @. ..... A e o e e @
muatan positif arahnya N Yova s oy e
keluar maka kesimpulannya \ N “*~—->--—‘:,’J \ R ’,J
jawaban benar hanyalah \ \‘s__.,__—’ > \ \\s,_’_,—" 2
jawaban C! N 7 N o7
@
E' - ~
8 - R TRIK SUPERKILAT: (Gaya dan Medan Listrik)
,,/’:___,‘, W VN \ Garis gaya listrik pada suatu muatan listrik adalah
L T e garis gaya muatan positif keluar / meninggalkan dari muatan,
————— - - - -__.Q e garis gaya muatan negatif masuk / menuju muatan tersebut.
INS L
3 S~ /
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29. Dua muatan listrik q; dan q; terletak dalam satu garis hubung seperti gambar berikut.
LOGIKA PRAKTIS: =2uC =200
q, =<p q; Be o

Dalam perhitungan Do e i i i i >0 .EA

apabila pola angka
penting di jawaban selalu 3cm BA ,%ch} i

berbeda, maka notasi — ry =5cm a

eksponen 10 pangkat  Dyiketahui 1uC = 10°C dan k = 9.10° N.m%.C%, maka kuat medan listrik pada titik C

tidak perlu dihitung. e
Cukug hitung angki adalah ... TRIK SUPERKILAT: (Medan Listrik)

vy

E=E,—E
g]?lltillgll}’a saja! x 3,78.107 N.C? z k‘j],, i’QB Info berhitung angka penting:
B. 3,62.10'1’N.C‘: . i T 2(z-g) =92 (Gr ) = 18G4 -29)
G 2,55.107 N.C_l : “keluarkan 9.2 m
D. 2,05.107 N.C_l (5)2 (2)2
E. 0,52.10'N.C =9-2(%—¥)= 18(4 — 25) = 18 x (—21) = —378

Jawaban pasti yang memuat angka 378 yaitu A! Ohya, tanda negatif artinya arah ke kiri.

30. Dua muatan listrik diletakkan terpisah seperti gambar.

;(I){f\%s: @_ ---------- -@

Dalam perbandingan A 3cm B

dua kondisi berbeda,

cukup gunakan konsepMuatan A = 5 uC, dan gaya tolak-menolak yang bekerja pada kedua muatan 200 N. Jika
perbandingan antar  muatan B digeser ke kanan sejauh 1 cm dan k = 9 x 10° N.m%.C™, maka.gaya tolak

variabel pada konsep .
daacer el sokl menolak yang bekerja pada kedua muatan sekarang adalah ...

Dalam hal ini konsep A. 1,125 N TRIK SU,PERKILIAT: (Gaya Listrik)
dasarnya adalah gaya B. 11,25 N F= l\ﬂ;ﬂ— = F « = Artinya besar gaya listrik berbanding terbalik dengan kuadrat jarak.
listrik!
@) C. 12’25 N Perhatikan gambar, mula-mula muatan B berjarak 3 cm dari muatan A, lalu digeser ke kanan 1 cm,
x 112’5 atau menjadi 4 cm dari muatan A, artinya muatan B menjadi beriarak%kali semula, sehingga:
B S R F= (D) F (3)2 200 = —x 200 = 222 = 112,5 N
— T — = | =— = | =- X = — X = —
FE ) T’ 4 16 2 ;
31. Perhatikan data pen an beberapa besaran dalam transformator ideal berikut:
LOGIKA
PRAKTIS: TRIK SUPERKILAT:
Perbandingan pada (Transformator)
transformator ideal 300 P 110 220 4 2 & = ﬁ - I_S >NxVox—
adalah N < V oc%_ 400 1.000 220 550 Q 2 Ny ¥ p I

Hanya arus yang

berbanding terbalik.  Berdasarkan data pada tabel di atas, maka nilai P dan Q adalah ...

Jumlah lilitan dan besar

tegangan berbanding A. P= 400 lllltan, dan Q =4 A . Besar lilitan sekunder pada ¢ Besar arus primer pada

lurus, namun tidak B. P= 400 lilitan; dan Q=6 A transformator baris pertama transformator baris kedua

untuk arus! B P= 600lilitan;danQ=5A o_L_, _l, shabar ety

D. P= 800llitan;danQ=2A " - e dy s

E. P=1.000 lilitan; dan Q=4 A =5%300 =200 =2
= 600 lilitan = 5 A /

LOGIKA 32. Sebuah kumparan menembus medan magnet homogen secara tegak lurus sehingga terjadi

PRAKTIS: GGL induksi. Jika kumparan diganti dengan kumparan lain yang mempunyai lilitan 2 kali

Dalam perbandingan .

dua kondisi berbeda Jumiah lilitan kumparan semula dan laju perubahan fluksnya tetap, maka perbandingan
cukup gunakan GGL induksi mula-mula dan akhir adalah ....
konsep perbandingan A. 1:1 TRIKSUPERKILAT: (Gaya Listrik)

antar variabel pada ¥ d

konsep dasar pada soal! x 1:2 8= _NF =exN

Dalam hal ini konsep C. 2:1 Apabila laju perubahan fluks tetap, maka GGL induksi berbanding lurus dengan
dasarnya adalah GGL D. 3:1 banyak lilitan. Perhatikan soal, banyak lilitan pada kondisi akhir dijadikan dua kali
Induksi! B 99 semula. Artinya GGL induksi akhir lebih besar dua kali dari GGL induksi mula-mula.
v Jadi, perbandingan GGL mula-mula dan akhir adalah 1 : 2.
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LOGIKA PRAKTIS:

Tidak mungkin 33.  Jika q adalah muatan listrik positif, v adalah gerak muatan, B medan magnet dan F adalah
ada 2 jawaban benar!_arah gaya magnet, maka gambar yang tepat untuk sebuah muatan yang melintasi medan

“|iet adalah ...
B. B
; X X H x X % x Bx X
: 54 X x49.x% X X X
() — v
X XTX X X X q X
= x x Ex x B
x x Ti x X X x X XBX X X
n % x|
owahen B, C.E mizis, b C D TRIK SUPERKILAT:
awaban B, C, E mirip, karena:_. :
e B sama-sama masuk bidang X X X X ® ® @ ® (Gaya Lotentz)
i ’ Aturan tangan kanan dengan
* F ke atas, v ke kiri, X X X 9x ® @q® o telapak tangan terbuka:
=] F v v
S X X X X ® ® ® ,
EE e » B| B %\J
ol x(]]e e % X WX e o ® &*l |
X X g X b F \_ s
[ xBx x x q\/§/’>
‘ o®o /
. = Ibu jari: arah gerak muatan #
{(awaban I?.dalll) D_{ug:«'l B X x Ex X Empat jari: arah medan magnet
éreljabsa xgg ,e}] Zwananl,( x X X Telapak tangan : arah gaya Lorentz untuk muatan positif
. i::;Zb;:: D :::}: B 'l?;il;] xv - & ’ Punggung tangan : arah gaya Lorentz untuk muatan negative
= !awabax1 B, ¥ ke atas, p ke k"‘ q Sehingga dengan menerapkan aturan tangan kanan pada
jawaban D, v ke atas, F ke Kiri. XBX X X semua gambar, diperoleh kesimpulan bahwa:
Jadi KESIMPULANNYA JAWABAN Jawaban A benar.

BENAR HANYA JAWABAN A...!!1!!
34. Suatu kawat berarus listrik dilengkungkan seperti

gambar. Jika jari-jari lengkungan a = 30 cm, maka

besarnya induksi magnetik di pusat lingkaran adalah ....

LOGIKA PRAKTIS: (Mo=4m x 107 Wb.m™'A™)) TRIK SUPERKILAT: (Induksi Magnetik)
Karena kawat melingkar A. 0,83n x 10'7 T o 3 ol

tidak satu lingkaran -7 T4 2a

penuh, berarti harus x 2,50m x 10_7 T < %1077 X 05

dikalikan dengan berapa C. 3,301C x 10T T¥ 2X306x10-2
L)agbiantlillligl;azlan yanﬁ D. 3,307! x 10-5 T i 10

erbentuk! Pada gambar _5 _ 0,57 = 7
terbentuk%lingkaran! © E. 250mx 10T - WOV EISPRan F

LOGIKA 35. Perhatikan diagram rangkaian RLC berikut ini!

PRAKTIS: o R L C TRIK SUPERKILAT: (Rangkaian RLC)
Karena rumus Z adalah sebagai berikut Nilai impedansi Z, itu adalah analog dengan
Z=R%+ (X, — Xc)? |'—' sisi miring segitiga siku-siku.

Maka rumus impedansi Z tersebut 120 0.075H
mim‘ﬁ dengan rumus Pythagoras, h SOOP'F Karena R = 12 (), maka kita patut curiga
sehingga nilai impedansi Z bisa o~ bahwa tripel Pythagoras yang memuat angka
diibaratkan menjadi sisi miring segitiga . . 12 adalah salah satu di antara tripel
siku-siku. Sementara R dan (X; — X) L e (26 sin 2000 4 Pythagoras berikut:
adalah sisi siku-sikunya! © V = 265sin 200t Volt = V,, = 26 Volt, w = 200 radég - 3,4,5 (dikalikan 3) -29,12,15

e Kuat arus maksimum dari rangkaian adalah .... (1 pF =107 F) - 512,13
ik mgp A. 13 A Sekarang mari kita hitung dengan seksama. ) . o
Dengan tripel Pythagoras? » Sonsrmam iobniis Mibw adl? Jadi kemungkinan nilai Z kalau nggak 15 ya
3,4,5 . L5 A Y. = L =200 _‘0 075 = 1‘5 Q 13 lah! Cari mana yang ada hubungannya
512,13 x 20 A Y 3 "1 dengan 26?
7,24,25 Xe=—0=c—7—7————=100 Saya memilih 13.
9,40,41 D. 2’4 A 7= \ﬁ;‘; > (2)?0;5){0(;;(_1?/122 T 5-10)7 =130 Sehingga jawaban yang mungkin benar:
8,15,17 B G4 A fmg to Nl . V26
20,21, 29 )i _ﬂ___ZOA Im—Z—ﬁ—Z,OA

Skl e T e iy <+ |
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LOGIKA 36. Sebuah roket ketika diam di bumi mempunyai panjang 100 m. Roket tersebut bergerak
PRAKTIS: dengan kecepatan 0,8 ¢ (c = kecepatan cahaya). Menurut orang di bumi, panjang roket
i ho# tersebut adalah ....
2 28 A. 50m TRIK SUPERKILAT: (Relativitas) v
Mirip dengan rumus 3 - - 066 ki 0B L Sk F e
cosxzm x 60 m alau v = 0,8c maka 0,8 = -. Sehingga 5 =:=0, :
Misalkan v (yang dilihat C. 70m Karena ly = 100 m, 4
hanya koefisiennya c) D. 80m Ingat, hanya panjang relativitas yang semakin pendek.
adalah sin x maka Sehingga:

E. 90m

iadalah cosx.© .= 1" JTZ—Z =100-0,6 =60m o5 ’
37. Perhatikan pernyataan berikut! ‘/1_——
(1) Elektron dapat keluar dari logam saat permukaan logam disinari gelombang
LOGIKA PRAKTIS: elektromagnetik
Elektron padalogam  (2) Lepas tidaknya elektron dari logam ditentukan oleh frekuensi cahaya yang datang’L

bisa keluar jika : . s
diberikan energi yang (3) Fungsl ker-la untuk setiap logam selalu Samax
cukup dari gelombang

elektromagnetik. Dan  Pernyataan yang benar berkaitan dengan efek fotolistrik adalah ... TRIK SUPERKILAT: (Efek Fotolistrik)

setiap logam memiliki A. (]) (2) dan (3) 1. Elektron bisa keluar dari logam karena permukaan logam disinari gelombang
ambang fungsi kerja (1 ’d > 2 . elektromagnetik yang memenuhi syarat tertentu, yaitu: frekuensinya harus lebih
yang berbeda-beda. ) an( )Sa-!a besar dari frekuensi ambang (f > fp).

C (l) dan (3) saja 2. Lepas tidaknya elektron memang dipengaruhi oleh besar kecilnya frekuensi cahaya

D. (1) saja yang datang. Apabila frekuensinya lebih besar maka elektron akan meloncat dari

E (3) Sdra logam. Jika lebih kecil dari frekuensi ambang, maka elektron tidak meloncat keluar

: Y logam.
3. Frekuensi ambang tiap logam berbeda-beda.
— PRAKT? 58 Kelemahan model atom Rutherford adalah .... TRIK SUPERKILAT:
< Dok A. elektron terus berputar pada lintasannya glem" iAtom R“therf‘:{rdl) "
% : 5 2 teori at t ford:

mengelilingi inti dg B. atom bersifat netral tak bermuatan listrik -e eEHleakEgn i/c:nlgqr::'e:g;:il:ﬁ;ioilnti akan
memancarkan gelombang C. elektron tidak kehilangan ener, gi saat mengelilingi inti atom  terus memancarkan energi berupa

elektromagnetik sehingga  py  idak sesuai dengan eksperimen hamburan sinar-a gelombang elektromagnet sehingga

lintasannya berbentuk spiral 5 2 3 . Bt berbentile spirald
dan suatu saat akan jatuh ke X elektron akan Jatuh ke inti karena kehilangan energi sl::azias';llilik::i ]-:t'lul]' k:%‘;famqi';ti.
g113111 T 39. Perhatik e - Tidak dapat menjelaskan kestabilan
= 3 erhatikan reaksi fusi berikut! atom.

1 1 2,0 - Tidak dapat menjelaskan spektrum
LOGIKA PRAKTIS: 'H i 'H . 1d +=o® E garis atom hidrogen.

Besar defekemassa — Dyjketahui : Massa H' = 1,0078 sma

adalah jumlah massa 2

sebelah kiri tanda -, Massa 1d” =2,01410 sma
dikurangi massa Massa ‘:e = 0’00055 sma
sebelah kanan tanda . B

Setiap 1 sma memiliki 1 sma =931 MeV

energy sebesar 931 MeV
© Nilai E (energi yang dihasilkan) pada reaksi fusi tersebut adalah ...
A. 044MeV  TgiK SUPERKILAT: (Defek Massa dan Energi Ikat)

X 088MeV  E=Am-931MeV Pd
C. 0,98 MeV = [(mlHl +m ) - (mldz + m?e)] 931 MeV

D. 1,02 MeV = [(1,0078 + 1,0078) — (2,01410 + 0,00055)] - 931

E. 1,47MeV = 0,88445 MeV ~ 0,88 MeV

LOGIKA 40. Radiasi dari radio isotop Co-60 dimanfaatkan untuk ....

ER?IIIETISI; X A.  penghancuran batu ginjal = sinar gamma, sodium-24

aralkan beberapa 4oad

jenis radioisotop. B.  detektor asap > mdlm_n-lgz TRIK SUPERKILAT:

Tidak menutup C. meneptukan umu.r fosil > Karbon-14 (Penggunaan Radioisotop)

gemU“gk“mlltlahl}” D.  terapi pada kelenjar gondok - lodium-131 Manfaat Co-60 adalah untuk
€pan muncul lagl N

e sl sk Y x membunuh sel kanker = Cobalt-60 membunubh sel kanker.

sama!

© Pembahasan Soal UN Fisika SMA 2013 Paket 5 ini ditulis oleh Pak Anang.

Silahkan kunjungi http://pak-anang.blogspot.com untuk pembahasan soal UN 2013 yang lain.
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